

我与锅盖面

□ 李学亮

我出生于皖北平原,家乡盛产小麦与红薯,小时候就喜欢吃面食,工作以后亦如此。

几年前有次在外面吃饭,那个面馆品种很多,有羊水面、手擀面、炝锅面、锅盖面……“老板,来碗锅盖面试试?”不一会儿,面就端上来了,尝上一口香到肺腑。从那以后,无论走到哪里,只要是吃面,都少不了镇江锅盖面。

渐渐地,我对镇江这座城市也充满了向往之情,更何况作为老师的我,已经在“何处望神州?满眼风光北固楼”中领略过北固楼的雄奇,在《泊瓜洲》中感受过京口的美丽景致……不错!镇江有着三千多年的历史,如若星河的古诗词,沁人心脾的香糯,热气腾腾的锅盖面,无一不使我对这座城市更加迷恋更加期待……

2022年4月,我做了一个重大决定:积极申报镇江“金山文化人才”计划引进,终于在11月份的一天,我正式调入镇江市文化馆工作,开启了我梦想的新生活。刚到镇江,最具冲击力的是大运河和沪宁铁路穿城而过,梧桐树深深绿荫遮盖,城市中到处都有阅报栏,我再一次感受到这里的文化底蕴深厚、文明程度高。还有扑面而来的醋香、遍布城中的大大小小名号不一的锅盖面店,它不仅是镇江人民的最爱,更是闻名全国的著名面食。

在镇的这几个月里,锅盖面无时无刻不伴随着我左右。相思已久,日久生情,我决定为锅盖面写一首民谣歌曲,先开始酝酿歌词,为了写出有特点的《锅盖面》,为了能把锅盖面原始的制作过程融入作品,我跑遍大大小小的锅盖面店,尝了无数锅盖面,每次都跑到厨房去看,亲眼目睹锅盖面的制作过程,面吃完还没有尽兴,又上网搜集有关视频,有个央视采访锅盖面店主的视频,从和面到洗面再到切面及煮面的过程拍得很细致,让我大饱眼福,顿觉一碗面得是多么的不容易啊!

听说西津渡的面更正宗,于是多次慕名光顾,体验生活,酝酿感情。漫步青石街,瞄到一家面馆坐满了来客,我拨开人群走进去,透过白色的雾,看到一口大大的铁锅,那沸腾的面汤里,竟然还飘着一个木质的小锅盖!乳白色的面条浸在棕红色的面汤里,上面撒着香菜、韭菜或大蒜叶,如此好看的面色,拿起筷子,将一根根面条夹入口中,一阵鲜香涌来,细细咀嚼,韧性十足而又十分入味。晚上回到出租屋一气呵成,《锅盖面》诞生了……

锅盖面

揉得滑溜溜 揉得闪亮亮,
擦开面皮鲜嫩的脸庞。
切得长飘飘 抖得心欢畅,
煮出劲道留住好时光。

锅里水茫茫 锅盖任飘荡,
迎来面条亲切的目光。
捞满大碗碗 配上酱醋香,
吃得味美牵着好梦想。

啊!锅盖面 就是不一样,
你从远古来到我身旁。
啊!锅盖面 就是不一样,
你从醋都走向了四方。
锅盖面啊锅盖面,
让我醉在甜甜的梦乡……



和美食有关的人和事

春螺席上珍

□ 陆金美

前几天,姨妈从大老远的乡下挤公交给我送来半桶养了几天的螺蛳,这是家乡的味道。

老家属水荡圩区,境内河沟塘渠众多,水中孕育着无数的螺蛳。在我的家乡,人们管螺蛳叫螺。螺的肉一年四季均可食用,尤以这个时节的螺肉为佳,因螺蛳刚从一冬的休眠中复苏,还未繁殖,螺壳里还没有小螺蛳,所以这时的螺肉最为丰满、肥美。汪曾祺老师在《故乡的食物》中写道:“螺蛳处处有之,用五香煮熟螺蛳,分给孩子,一人一碗,由他们自己用竹签挑着吃。”螺肉之鲜美,令人垂涎。

“打了春,赤脚奔,趟螺蛳,拔茅针。”儿时在下,每年立春过后,螺蛳是孩子门们随意就能在河塘沟渠里趟到的“美食”。

做趟螺蛳的工具很简单,就是在一根长竹竿顶端用一根粗的铁条做个三角形,然后将网固定在铁条上即可。趟螺蛳却是个技术活,把趟网放入水中,下沉到淤泥上,慢慢地在水中向前方移动,双手掌控着趟网,趟网不能提得太高,高了趟不到大的螺蛳,低了又会把河里的淤泥兜到网上。向前推了一段距离后,感觉到趟网在手中有点沉了,就将趟网抬出水面,除去网里杂草,再冲洗掉网里的污泥,一只只扁圆形的螺蛳便躺在网里了。

趟回家的螺蛳,母亲先按大小分开,然后把它们外壳上的青苔或泥垢搓洗干净,分开泡养,每个盆里滴入三滴菜油和矾水,泡养三五天。每天都要换一次矾水,这样可以将螺蛳体内的秽物彻底排漂干净,并除去螺蛳硬壳上的泥土腥味。母亲通常会把螺蛳下锅煮熟,用针从螺壳内挑出螺肉,那青色的螺肉,装入洁白的盘中,宛如一幅典雅的水墨画。

记得小时候,韭菜炒螺蛳肉是家里招待客人的一道主菜。有客自远方来,母亲总会大方招待。母亲拿把镰刀,到田畦旁割把韭菜,放到篮子里,清洗干净后切碎。然后将油锅烧热,用手抓一把挑好的螺肉放入锅里,再倒上切得碎碎的韭菜翻炒几下,一盘韭菜炒螺肉就做好了。

我看着姨妈送来的螺蛳,赶紧打电话叫儿子一家回来吃螺蛳。我烹饪螺蛳的手艺是跟母亲学的,那天我也给儿子他们露了一手。我将桶里的螺蛳用钳子剪去尾部,反复清洗干净后,将蒜头、花椒、干辣椒、葱姜及味精、糖、菜油、盐调配好备用,将螺蛳倒入锅翻炒。翻炒时火要旺,炒上三四分钟,再把配制好的调料倒入锅内不停地翻炒,然后加些水盖上锅盖煮。煮上20多分钟后,将螺蛳出锅装入盘中。孙女看盘中通体透亮的螺蛳,忍不住伸手抓起一只用力一吸,整个螺肉便进了嘴里,孙女直夸好吃。吃到最后,孙女调皮地说:“老家螺,肥又鲜。先吃肉,后喝汤。”她边说边用螺蛳汤汁拌饭,咧着小嘴对我说:“爷爷,这汁真鲜!”引得一家人哈哈大笑。我想,家人相聚,一起品尝家乡的味道,这就是最温馨的时光了吧。

山下梨花开了,我欣然赴约。繁花如雪,在蓝天下织成一顶花棚,引我在花下仰面流连,巴望着有数枝花瓣飘落,抚慰我的浮心。

神游之际,一孩童唤我:“你脚下是一座坟!”我怔住,低头观瞧,若不是三块石头搭起的供桌让我明了,还真辨不出这低矮的土堆竟是座老坟。不由倒吸一口凉气,瞬而又平静下来,新花与老坟竟如此搭调,再有祭扫者与赏花者二三驻足,这当是山野清明最和谐的画面。

说与友听,友打个冷颤:“我是断不敢去的,不过坟边有老梨树、老杏树,定是块风水宝地。”我附和:“这我不懂,但看着挺美,很有感。”过几日,花落梨生,人间又多一岁。

冢边有花,心思故人。这便是清明的基调。之所以用“冢”不用“坟”,略显隐晦些,若心有恐惧,大可“绕道”不读这文字;若如我看过太多人间悲欢而心志平和之人,不妨随我走近冢边花,顿生共鸣也说不定呢。

冢边花

□ 张金刚

乡村从前一直是土葬。山脚、地头,甚至房前屋后,与人混居着很多土冢,里面住着村里世世代代逝去的人。娘告诉我,这些人里有我未曾见过的祖父祖母,有我夭折的永远十岁的三哥,还有太多的乡亲。我好怕,故而路过、玩耍、拔草,特别是走夜路时,常绕得远远的,生怕会一不小心坠入恐怖电影情节,就这还头皮发冷,哪怕冢边开着再美再香的杏花、桃花、梨花、槐花。

慢慢,年龄在长,亲人、熟人常有故去,对那些矮下去、新堆起的大小土冢已司空见惯,没了恐惧。

那次一人村,就看到路旁田里添了新坟,几个艳丽的花圈格外扎眼,一旁挥锹耕作的是已人老年的本家大哥。我隔着路,隔着河,隔着田,问道:“翻地准备种红薯?那是谁没了?”大哥拄着锹把儿应到:“咱三叔车祸没了,去年三婶刚有病去了。唉!他们的地闲着,我打算翻出来,等种些油菜算了。”

三叔三婶在我家坡下住,嗓门儿大得很,每到杏花开满院儿的时节就对路过的我喊:“看这花儿多密,记得到时来吃杏呀!”

于是对那花印象格外深,看了花,吃了杏,又盼花。很多年来,常在地头看到他俩收庄稼,远远地招呼我拿些土豆,掰几穗玉米。可此时,他俩仍在那里,却到了地下。冢边杏花开得正旺,和他家院里的一模一样;盛夏,又将葵花环绕。

娘又讲了三叔三婶故去的细节,又提到这一年去了的乡邻,有些伤神。我在村里转了转,果真看到又起了新坟。胃煎熬了一年的四姑去了,埋在山坳里,满山的杏花陪着她;二爷埋在他的红薯地里,地边几株泡桐又将开出粉嫩的花,他却再也闻不到花香;先天患疾的少年尧尧没能挨过去,埋在了自家院外菜地里,出墙的桃花掩着小小的坟,有说不出的凄凉……

娘的心愈发厉害:“今年七十三岁了,是个坎儿呀,是个坎儿。”我知道,村里人走一个,她的心就紧一次,谁到了这年纪都一样,我除了安慰、孝顺,没有办法。陪娘去地里拔草来喂鸡,走着走着就会遇到土冢。

“冢边花野草逢春。”冢边野生的杏树、梨树、桃树、槐树花开又一季,随风摇曳一

地花瓣;地上,紫花地丁、蒲公英、车前草、荠菜、地黄、苦苣菜长了满地,在枯草中蓬勃着。我有意避开,怕娘又哀叹,可她却凄声说:“坟边野草就是多,鸡吃了肯下蛋。”看到娘龟缩着拔草的身影,不由一怔,娘终于有一天会走到地下,坟边开满陪了她一辈子的野花。

花开一年又一年,还是去年那株树,还是去年那片草,却不是去年那朵花。去了就是去了,来的尽管来着,这便是人生。去来之间,更多了些坦然。

冢家就是念想,就是寄托,就是乡愁,告诉我们来路与归宿,初心与坚守。牵思年年,那些逝去的亲人、乡邻或陌生人,其实并未真正死亡。每年冢边盛开的花,或者亲人、后人、后来人献上的那束菊,证明他们从未被遗忘,只是换了种方式存在着,从地上到了地下,从眼前到了心里……

“雨湿渡头草,风吹坟上花。”如今看,少了悲凉,多了希望。逝者在地下长眠,春花于清明盛开,生者在花下与逝者心灵对话:好好活着,如花儿一样。

清明

□ 刘玉宝

当一只风筝从我面前飞起的时候,把我的心也拽向了天空,拽向了远方——那是对故乡的深深追忆。

清明时节,田野经历一个冬天的冰冻,纷纷从沉睡中苏醒过来。土地变得松软,油菜花盛开,一些不知名的野花也兀自在脚下绽露芳菲,矗立在天际线的白杨像士兵一样等待检阅……天暖,草青,水碧,这个季节不只适宜踏青赏花放飞心情,也是敞开心扉祭祀的好时节,所谓“路上行人欲断魂”,不过是家家户忙忙着祭祖,缅怀先人。

小时候,对祭祀的态度不总是那么恭敬,多少还觉得有些好玩的成分。尤其是过节的时候,当那些好吃的菜肴香味钻进鼻子的时候,肚子里的馋虫便会被勾出来。抗拒不了诱惑,趁大人不注意,蹑手蹑脚跑到桌前,偷偷用手捏一块就塞进嘴里。大人哪里会真看不见呢?也不过是装着没看见。为此,母亲常说我馋猫鼻尖。

“你这饿死鬼托生的,祖宗还没吃呢!”母亲看见也会骂,但断不至于打手,原因就是过去家里穷,不到节日见不到荤腥。因此,过节烧了好菜,家家都先供祖宗。说白了也就是在桌上整齐地摆上酒菜碗筷,生人先不动,等烧过纸,每样往纸灰里丢上那么一点,再念叨几句,仅此而已。

过去不懂,以为不过是一种仪式,直到父母去世,我依样画葫芦才知道,一种深情永远也无法用语言去描述。

站在父母的坟前,真希望他们再骂我一声,打我一下!音容宛在,奈何阴阳两隔。清明上坟虽然不像在家里那么隆重,仪式还是依旧。我把带来的白酒、糕点、水果等祭品一样样摆到他们的坟前,然后拿过火纸来点着。望着红彤彤的火苗,嘴里也念叨,想着他们吃过的苦,受过的累,往事如烟一般飘过眼前,泪水止不住往下淌。

灶膛里炉火通红,烧木材比起烧草要少许多烟熏。父亲坐在堂屋的地上准备着祭品,一叠火纸,用剪刀小心地从中间剪开成两叠,再剪成六叠。然后,拿过纳鞋底用的锥子,在四角和中间分别用针锥扎出五个洞,就成了阴间的纸钱。

“把这些纸拿过去折一下。”父亲顺手递过一叠厚厚的四方火纸。那些火纸经过几下弯曲,便一张张松解开成扇状,这样容易烧透。这便是父亲的心思,也是他的一份孝心。

迷信!当时我就是那么想的,戴着红领巾的我不信什么鬼神。不信归不信,可不能作逆父亲,否则没好脸色是一定的,弄不好还得自找一顿巴掌。

一切准备就绪,带着祭品和纸钱,拿上铁锹,一家人直奔坟头。坟头在一片麦田中间,四周已是郁郁葱葱。上坟通常是晚辈的事,清明这天长辈一般是不会去墓地的。

烧纸钱时,大人将带来的糕点、酒水放到火中,嘴里还念叨着这是烧给谁谁的,让他们享用。乡野多旋风,经常在念叨的时候忽然就会有一阵旋风迎面打转,那感觉就像先人真的到了面前,看着子孙跪拜。什么老太啊、爹爹呀都会过来拿钱花,在四周围呵呵呵享受盛筵。大人郑重其事,毕恭毕敬,小人自然也就生出了敬畏之心,烧纸、叩头不敢怠慢,怕惹恼先人。

清明前后多半有雨,即便不下雨也少有好晴天。浸在雨里的清明更加让人伤感。然而,小时候哪里懂那么多呢?无论大人是怎样的表情多半与我们无关。尽情在田野里撒野,弄得跟泥猴似的,也用不着担心挨大人骂。遇上好天,顺便带上一只风筝,祭拜完祖先后就可以随意放飞,笑声随清风激荡田野。逝者已矣,生者如斯,本来压抑着的大人们,心情也往往变得开朗起来。

岁月一去不返。如今,我终于能够体会思念先人是什么样的感情。到了清明这天,我也去给他们烧纸钱,寄托自己的哀思。而我的儿子重复着我的过去,依旧那般天真烂漫。他像我从前一样不明白烧那些纸钱的意义……

清明,维系两个世界亲人亲情的节日,它让我们重新审视生命,重新感受血脉传承和社会发展的意义,从而更加热爱生活,热爱脚下的这片土地,更加热爱生活,热爱脚下的这片土地。给坟头添上新土,回忆往事,生活依旧美好。



南山之春 颜辰昊 摄

山高水长 绕室而行

□ 王传珍

心的鸿篇巨制。

“墨点多泪点多,山河仍是旧山河”。帝王也好平民也罢,只是匆匆过客,青山依旧,几度夕阳,一卷锦绣山水,千山林间立,映照世间人的精神向往。

说到读书,我想起疫情之前的一次出行。

去河南。这事本来不需我去的,但是我那会正在读一本《老巴塔哥尼亚快车》。作者以一个旅行者的眼光看着车厢里挤满疲倦的上班族,我好像看到在生活中奔波忙碌的自己。读这样的书,难免不让人想打破日常,兴起出门走走的冲动。

保罗·索鲁由美国的马萨诸塞州一班通勤地铁开始,横跨美国六州,穿越秘鲁的山脉,越过国界,最后一站坐上有着百年历史的老巴塔哥尼亚列车。这本书的开头是这样的:“对某些人来说,这班列车是通往苏利文广场,或是米尔克街,抑或终点站东方高地,但对我而言,它将带领我前往巴塔哥尼亚。”

想象一下,你跳上家门口的通勤班车,车轮滚滚,时空交错,前方就有无数的未知在等着你。这一列车,打破日复一日的单调和平庸,带你去迎接生活无限宽广的可能。

当我一个人在飞驰的火车上读着“那火车是死寂大地上的一缕生命;人与自然陷入麻木,它是唯一得以观察的演员及场

景。每当我忆及,铁路是如何向无水的荒原与野蛮部落的遗址推进”,窗外的景色正由青绿渐渐变成黄褐色,大片的黄土坡上不见人影,偶尔可见废弃的窑洞。天地开阔,杳无人迹,我眺望窗外,不免有苍茫之感,突然一片紫色飘过来,它随着火车的飞速前移又倏忽不见,淡淡的梦幻般的粉紫,美得猝不及防。直到下一次出现才知道,那是黄土高原上仅有的孤独开放的梧桐花。

火车穿过平原和高山,荒漠和河流,把城市和人群联结起来,把各种可能带到身边。比如,遇见一个人;像作者遇到博尔赫斯并成为忘年交;比如遇到一段风景;我在旅行结束前临时起意参观了伊河边的龙门石窟。

几年后的近日,我翻阅《胜景纪要》,有清代周易《嵩洛访碑图》中的“龙门山”“伊阙”两幅古画,描绘的正是龙门石窟一水两岸的场景。伊水中流,两岸佛光山色。我穿越时间和空间,回到古老的河边,看石佛安静,看人群喧闹。

有时候,我们读过的书很快就忘记了,似乎读书没有什么必要。其实读书的意义不在于“记得”,就如同旅行,那是一种来自“当下”的享受。正所谓:山高水长,绕室而行。

在这动荡的世间,有书可读,内心倒也多了份笃定从容。

那些废纸、废铁

□ 张正

这些身后事。然而,我非常希望子孙中哪怕有一人,喜欢读书如我;也非常希望,其中有某本书,哪怕书中一句话、几个字,能在关键时刻开启某个子孙的心智。

中年后,我又疯狂地爱上添置健身器材,车库里大大小小的哑铃、石锁、五爪分别有十几件,室内还有沙袋(沙袋架)、仰卧起坐板、腹肌轮、臂力器、腕力台、弹力带等许多样。人吃五谷杂粮,难保没个大病小痛。“平时不健身,病了养医生”,医院看病不便宜,少感冒一次,能节省下一两千元。我情愿花钱买这些器材坚持锻炼身体,而不愿买药吃。妻子又替我操起心:“等你老了,这些东西玩不动了,不全成了废品、垃圾?”

“不是还有子孙要玩吗?”我嘻嘻哈哈,依然这个态度。

子孙中若有一人喜欢健身如我,就心满意足了。如果没有,我的那些健身器材,若干年后,恐怕真要成烂石头、废铁了。不过,也不至于太悲观,总有人爱健身,我的子孙不爱,别人会爱,我的某一件健身器材流落到他们手上,同样能发挥作用,也是对他们有益的。总之,我留下的,不是害人的东西。

万物有生有灭,这是自然规律,谁也抗拒不了。真到那一天,我这个糟老头,也快要成废纸、废铁了,可不管怎么说,我也曾经充满生命力,有益他人,有益社会,有这样的过程,其他又何须多虑。